北京实体门店消费体验全面升级

首店经济正日益成为北京商 业发展的核心动力,它不仅极大丰 富了商业生态和消费者的购物体 验,还显著提升了北京作为国际消 费中心城市的吸引力和竞争力。

今年以来,北京首店经济稳健增长。前 三季度,全市新开设717家品牌首店、旗舰 店、创新概念店,跨越零售、餐饮、休闲娱乐 等多个领域。这些新店为首都商业景观注 入新鲜血液。首店经济正以强劲发展势头, 宣告着京城线下消费体验的全面升级。

新面孔带火老街巷

首店经济是指一个区域利用特有的资 源优势,吸引国内外品牌在该区域首次开设 门店,使品牌价值与区域资源实现最优耦 合,以及由此对该区域经济发展产生积极影 响的一种经济形态。在北京,越来越多首店 与文化地标相得益彰,一个个能触摸到历 史、感受到烟火气、品味文化魅力的胡同片 区正焕发出新活力。

白塔寺宫门口东岔,一家小店静立一 隅,"胖妹拾糖"4个红色大字格外醒目。这 家小店脱胎于胖妹面庄的糖水窗口。作为 首家独立店铺,开业不到3个月,就凭借一碗 天然纯净的新中式糖水,获得大众点评APP "西城区甜品热门榜"第一名。主理人孙铭 告诉记者,"把小食堂开到胡同里,就是想找 一个社区感强的地方"。

同在宫门口东岔,云南菜"野瓦猫"即便 在工作日也是一位难求,被北京市商务局纳 入今年新增北京首店目录。店面不大,上下 两层总共90平方米。充满野趣的设计、随心 搭配的餐具,配上地道口感的云南特色美 食,混搭出一种独特的松弛感。主理人张迪 凡告诉记者,选择白塔寺是因为喜欢这里的 氛围,"想和有个性的邻居在一起"。

"最近两年,白塔寺不断有各式各样的首 店上新。"街区运营方北京华融金盈投资发展 有限公司相关负责人告诉记者,除了胖妹拾 糖和野瓦猫,街区内今年开业的北京首店还 有经营咖啡甜品和健康轻食的SUR CABO、 NICE CREAM 奈似雪糕等。作为金融街配 套服务区的试点示范街区,白塔寺片区特色、 潮流、标志性的餐饮、文化等业态,实现了金 融服务保障、高端商务延展与配套商业提升。

图① 独处于白塔寺胡同深处 的咖啡甜品店 SUR CABO

本报记者 杨学聪摄 图② "胖妹拾糖"糖水铺位于 白塔寺宫门口东岔的首家店铺 本报记者 杨学聪摄



新尝试聚来高人气

除了散布于特色街巷中的门店,商场依 旧是不少品牌进入北京市场的热门选项。

11月,2024霸权番芙莉莲快闪店华北首 站在西单大悦城亮相, 芙莉莲趴趴玩偶、典 藏胶片等北京首发。现场还有随地设置的 超大芙莉莲、芙芙"一生之敌"宝箱怪1:1模 型、勇者四人组看流星名场面等打卡点,让 消费者一秒亲临芙莉莲的魔法世界。

西单大悦城与首店的缘分,远不止快闪 店。"今年下半年,我们相继迎来多家餐饮首 店、新店亮相开业,得到消费者的广泛好评 与追捧。"西单大悦城工作人员告诉记者,在 这些新店中,肉肉大米华北首店、山野板扎 华北首店与寿司郎首店均成为北京新晋排 队王; wagas 旗下健康 brunch 餐厅 LOKAL区 域首店、知名潮汕砂锅粥品牌南拳十三姨全 新形象店也相继亮相,进一步丰富了消费者 的美食选择与消费体验。

在北京,常变常新的门店已经成为一道 独特的风景线。不少商家通过门店形式创

上业遗存

新、品牌品类拓展、打造主题化门店等方式, 吸引消费者进店体验。

例如,斐乐品牌在三里屯开设了全球首 家 FILA ICONA 旗舰店, 这栋 3 层的临街独 栋建筑,内部装饰融合了诺曼式拱门、罗马 柱、仿古瓷砖以及灵感来自罗马万神殿的穹 顶天花板设计,彰显意大利美学元素。

露露乐蒙在北京颐堤港开设了全国首 家男装独立门店,这也是其在亚太地区首家 独立男装门店。门店设计以黑色为主色调, 搭配简约自然的原木装饰,门面采用了灵感 源自品牌自有经典科技面料的发光冲孔板, 与全透明玻璃外立面相结合,与隔壁的女装 店形成和谐呼应,展现了品牌对细节的精致 考量和对消费者体验感的重视。

此外,乔丹品牌在三里屯太古里落地国 内首家飞行旗舰店,KKV在朝阳大悦城推出 北京首家"超集货轮"海洋主题创新概念 店……这些品牌通过主题化产品和陈设,打 造沉浸式消费场景,增强消费者体验感。

表现出色的还有本土品牌。10月19日, 位于喜隆多购物中心的永辉超市重新开业, 借力河南胖东来的经营模式进行了调改,这

上销售额超过百亿元。

特色箱包产业集群。

面对全球数字化浪潮的兴起,白

沟新城管委会认识到这是白沟箱包

产业又一次转型升级的机会。通过

实施增品种、提品质、创品牌的"数字

三品"战略,每年列支至少1000万元

的工业设计发展专项资金,搭建白沟

箱包数字化转型公共服务平台,通过

成立箱包产业工业设计中心、设计创

新中心等举措,为箱包产业转型升级

顶流",日均 销售额从不 足30万元提 **开** 至 超 日 刀 元,日均客流 从不到 8000 人次提升至 近3万人次。 数据显示,

恢复营业首月,这家店累计销售额4110万 元,日均销售额较改造前提升近5倍;累计客 流超90万人次,日均客流提升近6倍;客单价 126元,比改造前提升近六成。

多点开花提升均衡度

北京市商务局的数据显示,2024年前三 季度北京新增首店中,零售和餐饮门店数量 占比近九成。其中,新中式餐饮、时尚服饰、 收藏手办等各类新店铺和创新商业模式层

如专注于汽车模型玩具的拓意 XCAR-TOYS品牌,其全国首家线下门店落户王府 井银泰 in88, 售卖拓意全线产品, 价格与线 上官方直营店保持一致。该店铺突破传统 零售模式,设置互动体验区,致力于将店铺 打造成小车爱好者的沉浸式体验空间,满足 玩家更深层次的兴趣和需求。

伴随北京消费市场的持续扩张,除中国 本土品牌以各种各样的首店入驻商业项目 外,众多国际品牌也纷纷开设首店,717家首 店中,思金斯、康柏力等105家为国际品牌, 较去年同期增长40%,这其中不乏以全球旗 舰店、概念店形式亮相的品牌门店。

商场依旧是国际品牌进入中国市场的 热门选择。汤姆·福特在中国的首家旗舰店 落户国贸商城,比利时奢侈皮具品牌德尔沃 中国内地首家旗舰店设在北京王府中环,这 些高端品牌的入驻彰显了北京消费市场的 吸引力。

随着北京商业载体不断提质升级,首店 分布逐渐呈现"多点开花"趋势,各区首店落 地的均衡度也进一步提升。前三季度,城六 区以外新增首店共计176家,同比增长34%, 约占全市新增首店总数的25%,较去年同期 提升约7个百分点。

北京市商务局相关负责人表示,首店经 济正日益成为北京商业发展的核心动力,它 不仅极大丰富了北京的商业生态和消费者 购物体验,还显著提升了北京作为国际消费 中心城市的吸引力和竞争力,促进了北京向 更开放、更现代、更国际化的都市迈进。

北京市商务局的数据显示

2024年前三季度

北京市新开设品牌首店、旗舰店、创新概念店

717家

新店跨越零售、餐饮、休闲娱乐等多个领域

日前,哈尔滨市文旅部门曝 光5起旅游违法行为。其中,某 旅行社因涉嫌与旅游者签订不规 范白价旅游合同被立案调查。这 个案例击中当下旅游行业的盲点 和痛点,说明规范旅游合同的重

旅游合同往往成为游客容易 忽视的环节。咨询时聊得兴起, 大笔一挥,刷卡缴费;待到纠纷发 生,才懊悔当初没好好看看合同

旅行社组织和安排旅游活 动,应当与旅游者订立合同。关 于旅游合同,相关法律规定得清 清楚楚:包价旅游合同应当采用 书面形式;旅游行程结束前,旅游 者解除合同的,组团社应当在扣 除必要的费用后将余款退还旅游 者;旅行社不得擅自变更旅游行

保障游客权益,难在合同规 范和合同履行上。有的不法商家 习惯在旅游合同上动手脚,规避 责任;有的在履行合同过程中"跑 冒滴漏",随意更改路线、安排购 物等;有的以不合理的低价组织 旅游活动,甚至未经许可经营旅 行社业务;有的合同履行主体多, 导致权责厘清难;有的虚列账目, 夸大支出,给退费设置各种障碍; 有的旅行社设计以兜售"旅游权 益"为内容的合同,出现纠纷后辩 解并非旅游服务合同等。

同时,虚假宣传多,监管难度 大。现在商家转战网络,利用社

交媒体和网络平台推销旅游产品。执法部门发现,网络上 存在非法招徕、虚假宣传、擅自转团、强迫购物、网络引流等

旅游要轻松,合同先看清。一旦发生纠纷或者意外,旅 旅合同是游客维护权益的最重要凭证。目前基于拼团、转 团、地接等方式,实际履行合同的主体,可能并非当初签订 合同的旅行社。因此,一方面,旅游者应增强辨别能力,明 确实际带团主体是否有相应资质、服务标准是否符合原合 同约定,否则,将面临追责对象不清的问题;另一方面,对于 大额的预付费式旅游合同、明显超出预期的"低价旅游"合 同等,一定要提高警惕,坚决抵制违法的"霸王条款"

另外,在网上购买旅游产品时,旅行者要弄清楚商家有 没有旅游合同、内容是否规范等,特别是对于自媒体博主以 自身体验招募旅游者的"经验帖""组队帖"等,更应当仔细 甄别,确保合法正规。

针对市场乱象,相关部门应持续依法规范旅游服务标 准,强化从业人员培训管理,加强市场监管,严惩旅游违法 行为;特别是在权利救济方面,需健全举报投诉处理机制, 完善各项制度,探索先行赔付等快速处理机制。《中华人民 共和国旅游法》《旅行社条例》规定了旅游服务质量保证金 制度,用于游客权益损害赔偿以及垫付紧急救助费用。据 此,人民法院判决、裁定及其他生效法律文书,如果认定旅行 社损害旅游者合法权益,旅行社又拒绝或者无力赔偿,人民 法院可以从旅行社的服务质量保证金账户上划拨赔偿款。

规范旅游合同,为游客权益护航。在期待旅游"出圈" "长红"的同时,我们更应注重营造健康、公正、透明的旅游 市场环境。相关经营主体应明白,与其搞花架子、耍嘴皮 子,真心实意和优质服务才能吸引并留住游客。

数字化赋能白沟箱包产业发展

本报记者 王胜强

仓库变身打卡胜地……冬日,工业游成为辽 宁文旅消费的重要选择。借力文化旅游业 发展,辽宁多处工业遗产被创意唤醒,沈阳 区,很有大连的地域风格。"石颜说。 红梅文创园、朝阳1958科学乐园、大连三十 大连三十七相文旅科技产业园副总经 七相等,以崭新面貌走进百姓生活。 "老铁,你去沈阳了,帮我带点红梅味精

本报记者 温济聪 中国县域经济报记者 王官波

呗。""没问题,我给你多整点儿!"以前,这样 的对话经常出现在亲朋好友间,红梅味精也 成了老沈阳人的骄傲。

旧厂房成了独具特色的文创空间,昔日

红梅文创园的前身就是原红梅味精 厂。红梅与万科两大品牌强强联合,在维持 原有厂区布局、保留原有建筑风貌的同时, 对废旧厂房进行保护性修缮利用。如今,发 酵艺术中心、味觉博物馆、原料库等特色工 业建筑错落有致,吸引着众多游客。

沈阳市铁西区文旅局局长王晖表示,红 梅文创园、工业博物馆、奉天工场等关注度 和曝光率上升成功带动铁西工业遗存热度 全面攀升。

今年11月,朝阳市利用朝阳水泵厂历 史文化街区打造的工业风活化新样本一 1958科学乐园开园。遵照修旧如旧原则, 朝阳市以建设"工业文明记忆 智慧城市客 厅"为目标,精准对接中小学科学和安全教 育需求,活化利用水泵厂历史文化街区,充 分发挥历史建筑、工业遗产资源和空间,打 造1958科学乐园项目。开园两周累计入园 客流1.2万人次。

"我家小朋友最喜欢的展厅就是未来世 界展厅。"开园首日,朝阳市民班杨带着儿子 女儿来到1958科学乐园游玩。"未来世界展 厅借助现代科技力量,打造了元宇宙超级时 光隧道影院、飞跃影院等3个动感体验项 目,集全息影像互动和裸眼3D体验于一体, 真是太梦幻了。"班杨说。

家住沈阳的石颜是一位旅游爱好者,经 常到大连旅游的她,对位于西岗区的三十七 相、沙河口区的冰山慧谷很感兴趣。"曾经的 大连无线电厂,如今变成了一家做文化的园

理苏丽彦介绍,该项目以大连海洋城市为基 调,以海浪与风帆为元素,融入开放、创新、 浪漫的设计内涵,创意、潮流的建筑风格,让 三十七相在城市建筑群中脱颖而出。

大连冰山慧谷总经理助理周妍介绍,作 为制冷工业文化的缩影与象征,冰山慧谷携 老厂区文化记忆打造新产业发展基因,通过 "拆改结合、修旧如旧""巧设计、小改造",打 造出一个城市级新兴产业园区。

工业"锈带"变文旅"秀带",离不开相关 部门的支持。工行大连市分行创新推出为 文旅企业量身定制的融资产品"文旅贷",助 力大连工业遗存资源再利用;建行大连市分 行加大对城市更新和文旅产业支持力度,推 动金融文旅深度融合,在大连东关街历史文 化街区保护与利用项目建设中,累计提供 1.1亿元贷款资金支持;西岗区税务局针对 三十七相入驻企业多为小微企业的特点,创 新运用"税互融"服务品牌,推出"税务+园

锦州、阜新等城市也通过盘活工业存量 资产发展文旅产业。锦州市文旅局局长王 丹丹表示,江苏蓝园将锦州核心地带老旧厂 房改造为蓝·文化创意产业园,赋予工业遗 迹新的生命。阜新市文旅局局长杨简旭表 示,辽宁太克集团东广产业有限公司率先进 行企业转型,凭借区域内一山、两河、九湖、 千亩松林的丰富自然资源和铸造钢铁企业 独特的工业遗产优势,与黄家沟村共同创建 了黄家沟生态旅游度假区,受到游客欢迎。



赋能。截至目前,已组织16家规模 以上企业设立设计中心(机构),引入 彩虹设计网、建设星河工坊工业设计 服务平台,并与中央美术学院等院校 合作,优质设计资源扩容;发放财政 奖励资金830万元,先后通过云上设 计、云上发布,累计推出箱包设计新 版型1000余款,开发注册商标10162

个,在全域形成了以自有知识产权占

绝对优势的产业集群。目前,这些新 品种销量已占到总销量的五成。

数字设计强势起步,数字销售更 是火爆。据介绍,自2016年以来,白 沟新城通过建立电商产业园、引进知 名电商企业等举措,扶持直播带货等 云上销售业态,目前,白沟新城每天 开展万余场直播,通过20多种语言 向海内外客户介绍产品。

展示背包特点、变换造型、听取 粉丝建议……每天上午8点,河北喜 玛诺箱包制造有限公司总经理张辉 进入公司的第一件事情就是通过手 机与粉丝交流。

"2020年之前,公司以线下交易 为主,主要做批发,没有用户反馈,很 难取得突破性发展。现在上线了电 商平台,产品样式如何、用得好不好, 可以跟客户直接交流。通过收集实 时评论和留言,公司整理出不同客户 需求进行汇总分析,进而形成新的设 计方案。去年我们就通过顾客建议, 创新出吉祥如意系列产品,备受市场 青睐,两个月内销售量达100多万 只。"张辉说,"如今公司每月都会推 出新的系列,每个系列至少包括15个 单品。今年共新增上百个系列产品, 销售额比去年同期增长三成多。"

数字赋能力度大,产业发展后劲 足。2023年,白沟新城箱包产业实 现产值 419 亿元,是 2020 年的 4 倍 多,其中约300亿元是通过线上销售 实现。今年前三季度,通过市场采购 贸易方式出口87.07亿元,同比增长 38.07%,产品销往195个国家和地 区,并带动河北其他地市出口4.86

